

# "判官"国安氾菩萨过江 保级圈的水搅得更浑了

上周六下午,经历了换帅的北京国安在主教练 拉米罗的带领下,以全新的面貌出战客场,挑战为保 级而战的深圳新鹏城队。由于即将举行全运会的足 球赛事,原定的深圳市体育场被征用,本场比赛双方 临时调整到肇庆,进行这场保级关键大战。

1比2的比分令外界大跌眼镜,不仅让国安自己 彻底终结了本赛季中超争冠的希望,也打乱了"保级 圈"的形势。

专题撰稿 特约记者 扈友

对于北京国安而言,这一切都是 陌生的,全新的场地和战术。赛前的 奏国歌仪式中,在中国执教多年的拉 米罗展现了自己不一样的地方,作为 个西班牙外教,他直接跟唱《义勇军 进行曲》的画面被镜头捕捉了下来,也 成为拉米罗给球迷们的第一印象。紧 接着是一个完全不同于塞蒂恩时期的 北京国安队。

本场比赛,国安队放弃了本赛季 直坚持的三中卫阵容,而调整为 442菱形站位,范双杰和吴少聪搭档 中后卫,联赛没有出场机会的江文豪 赛季首次首发,出任左后卫,右后卫由 王刚担任。塞尔吉尼奥第一次出现在 右边前卫的位置上,而外援古加和达 万,则一前一后站在中场位置。

与此同时,国安队比赛中表现出 了和以往的区别是球队不在是更多的

后场横传建立进攻,而是更多的直传, 向前,这和过去一个赛季球队的踢法 都有了巨大的区别。与此同时,法比 奥和张玉宁组成的双前锋,罕见地打 出了几次不错的配合,过去多任主帅 都未能解决好的双前锋共存的问题, 拉米罗正在用自己的方式尝试解决。 然而这样积极的变化,并没有获得比 赛的成功,队员们似乎也对于这样的 比赛计划调整还未能完全适应,比赛 中几次后防线的失误,最终还是导致 国安一度两球落后,下半时张稀哲替 补登场后,球队的进攻稍有起色,最终 张稀哲直塞何宇鹏,后者横传张玉宁 进球,打破了张玉宁的进球荒,但是未 能挽回败局,国安客场1球败北。

本场比赛过后,在联赛仅剩三轮 的情况下,北京国安落后榜首9分,连 夺冠的理论希望也基本丧失了。



#### 中超联赛积分榜 排名 球队 积分 净胜球 上海海港 60 26 成都蓉城 58 33 上海申花 57 29 北京国安 51 17 山东泰山 44 16 天津津门虎 43 2 浙江队 40 12 青岛西海岸 36 -4 云南玉昆 -9 35 10 大连英博 34 -14 11 河南队 32 3 12 武汉三镇 25 -2223 -2414 梅州客家 20 -28

18

18

-16

-21

2025 赛季

**徽至2025年10月10日** 

15 青岛海牛

16 长春亚泰

### 保级形势日渐清晰,"三国杀"格局已形成——

### "上岸"不易,一场胜利即可扭转局面

本报记者 林龙

在主场2比1战胜北京国安之 后,深圳新鹏城不仅让中超保级形势 从"四方逐鹿"变成"三国杀",更让保 级形势发生突变。目睹青岛海牛和 长春亚泰更加深陷泥潭的同时自己 也一只脚上了岸。临危受命的陈涛 处子秀演得精彩。

#### 深圳新鹏城"天亮了"

作为国内教练少壮派的代表,陈 涛和邵佳一都在国字号队伍师从过外 籍教练,而球员时代也都被认为是兼 具天赋和球商的佼佼者。自然而然, 两人也都被认为在国内职业联赛有着 光明的前途。

上赛季邵佳一中途接手青岛西海 岸而顺利保级,本赛季又提前四轮完 成保级,不可谓不成功。2023年,陈 涛曾在深圳有过短暂执教经历,但高 开低走而未能善终。如今再次临危受 命,师从外教两年多的陈涛已非当年 可比。首战在主场面对实力明显强于 自己的北京国安,陈涛率队迎来精彩 的开门红,2比1的胜利也让深圳在联 赛还剩三轮的时候拥有了非常乐观的 保级前景

虽然两队都经历了换帅风波,无 是陈涛还是国安的拉米罗也都只是 以"临时主帅"的身份来救火。但相比 拉米罗,9月30日就上任的陈涛多了 一个星期的时间,所以他能更早对球 队施教。两个星期的时间不长,但2 比1的胜利也足以证明他给球队带来 了积极的内容。

或许更多还是心理层面,但对教 练而言,心理也是重要范畴。战胜国 安之后陈涛感慨道:"我觉得我们所 有人这场比赛展现出了属于深圳这 座城市、包括这支球队的精神面貌, 还有永不服输的精神。"这句话表达 出的深意和他球员时期的"球商"也 算一脉相承。

如今的深圳和2023年的深圳已 不是同一个俱乐部。2023年,陈涛 的离任更多是因为俱乐部陷入了财 务危机,及长期欠薪导致的军心涣 散。如今的深圳有城市集团的雄厚 实力做后盾,球队踢不好更多是能 力问题。所以,陈涛的价值也就更 能得到显现。从比赛中可以明显感 受到,球队的战术思想统一,领先后 的反击思路也够清晰。而同一支球 队,在本赛季之前多场比赛却踢得不 知所云。

接下来,深圳还要面对武汉、上海 申花和成都蓉城。没有一场是容易 的,但坐拥5分的领先优势,以及倒数 第四名的位置,深圳的压力已经小很 多了,更有战胜国安所带来的激励。 最重要的是,陈涛在第一场比赛中展 现的执教能力和思路可以让深圳球迷 相信,2025赛季就快要"天亮了"。

#### 海牛、亚泰实力不允许

自主场0比2输给申花之后,青 岛海牛就开始了最后的冲刺。但他们 的顽强自救却少了些运气。迎战海港 之前,他们成绩是3平1负。三场平局 固然难能可贵,但面对两个保级直接 竞争对手却没能拿到足够的分数,从 而在降级区里越陷越深。本轮面对领 头羊海港,海牛依旧顽强,但还是因实 力差距过大而输掉比赛。

主场对河南以及山东,青岛海牛 都几乎使出洪荒之力,尤其是对山东 泰山的比赛,海牛在落后两球的情况 下完成终场前的绝平,着实不易。虽 然都没有输,但2分对于保级而言帮 助不大。接下来客场同两个直接竞争 对手梅州客家与长春亚泰的比赛,青 岛海牛1负1平,让梅州领先一步,和 长春也没拉开距离。

算上同申花的比赛,青岛海牛已 经连续六场没有赢得胜利了,这对于 保级是远远不够的。强弩之末势不能 穿鲁缟。连续六场比赛无法赢球,这 给球队的士气也会造成不小的打击。 面对最后三轮联赛,青岛海牛还能有 多大的劲头?再者,承负球队最大希 望的头号射手兰克尔·泽下一轮将因 为累计四张黄牌而停赛,这更让海牛 雪上加霜。

"我们在中锋位置上还有宋文杰、 冯伯元以及买乌郎都可以客串一下, 人员方面没问题。但缺少了他(兰克 尔·泽)对整个队的实力是有影响的。" 李霄鹏赛后的话透出了无奈。当然, 球队面对海港所表现出的顽强也让李 霄鹏对保级还继续保有信心,"今天队 员们拼尽了全力,但主场没有拿到分 数……希望未来的比赛能像今天一样 发挥出全部水平。"

接下来海牛还有客场对北京国 安、主场对武汉三镇以及客场对浙江 三场比赛。两个客场肯定都很难踢, 保住平局都不易,而武汉三镇因为尚 未完全脱离保级区。如果下一轮他们 无法战胜深圳新鹏城,那么倒数第二 轮主场对青岛海牛的比赛中一定会全 力争胜以争取提前上岸。

长春亚泰的形势大差不差,本轮 再次告负而积分继续垫底。他们和青 岛海牛都落后于梅州客家2分,虽然 三支球队都有降级可能,但接下来拥 有对云南玉昆和大连英博两个主场的 梅州,形势也更好一些。而1主2客的 长春亚泰,想要超过梅州,可能性实在 不大。

## "公平竞赛"是球队底线

在联赛彻底失去希望后,国安本 赛季联赛剩下三轮比赛,将分别面对 梅州客家、长春亚泰和青岛海牛三支 保级球队,算上本轮输给的深圳新鹏 城,可以说北京国安最后成为了不折 不扣的保级判官,球队最后四轮比赛 的战绩,或许将直接决定本赛季中超 联赛的保级形势和结果。

历史上,北京国安一贯以不打假 球、公平竞赛而闻名,最为著名的就是 1999年国安主场阻击辽小虎的经典 战役,在辽足即将上演中国的"凯泽斯 劳滕"神话的背景下,高雷雷横空出世 的超级远射,维护了联赛的公平竞争, 也将辽足近30年唯一联赛夺冠机会

抹杀。从那之后,国安一直都以"公平 竞赛"引以为豪,历次假赌黑案件中, 国安从未涉及其中。

本赛季,在经历了联赛溃败、球迷 冲突危机、亚冠无力之后,公平竞赛似 乎成为了国安接下来三轮联赛唯一的 遮羞布。在国安俱乐部财务一直紧张 的大背景下,球员们能否抵挡住外界 的诱惑,这时候更是特别需要俱乐部 领导、领队和教练组共同教育。本赛 季已经打破球队联赛历史最大比分输 球记录,失去球迷支持的国安队,不应 该在最后这个时候,在失去了最后的 底线。尽管有传闻和争议,但国安在 这个时候要的就是做好自己。

### 本赛季仅剩两个目标

本赛季对于国安而言,赛季最后 还剩下两个成绩目标,一个就是在足 协杯决赛中最终击败河南队,夺取足 协杯赛的冠军,继续保住下赛季进军 亚冠联赛的资格,另一个目标,就是 在亚冠第二级别小组赛最后四轮比 赛,能够力挽狂澜,争取晋级第二阶 段,在洲际赛场走得更远。

对于这两个目标而言,北京国安首 先的任务,就是调整好球队自身的比赛 状态,让球队的技战术打法、比赛氛围 都会到正轨上来。由于临近赛季末,加 之赛季中又发生了太多太多故事和风 波,赛季结束后,哪些球员能够继续留 在球队,球队来年如何建设,都成为了 未知数。赛季结束后,王刚、池忠国、恩

加德乌、古加等球员都面临合同到期, 此前还传出过古加合同到期即将加盟 申花的传闻,几位核心球员离开之际, 能够以什么样的心态继续比赛,在这个 时间点非常微妙又很重要。

从本赛季下半程的表现看,国安 面临的不仅仅是换帅,而是整个球队 架构的调整和重建。以1997一代国 字号球员为班底组建的球队,明年大 多数球员仍然处于职业生涯的黄金年 龄,国安需要的是一次精准打击的外 科手术,以维护目前球队稳定性的前 提下,让球队能够进一步提升战斗力, 适应目前中超的环境和打法。在没有 最终决定建队思路之前,一切也都是 春测和观望。